ОТРАЖЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ И ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ «МОГИЛЕВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ» В 1914 ГОДУ

Киртока И. И.

Государственное учреждение образования «Средняя школа № 34 г. Могилева» (г. Могилев, Республика Беларусь)

Аннотация. В данной статье рассматривается освещение актуальных вопросов социальной и духовной жизни Могилева в начале XX в. на страницах издания «Могилевские епархиальные ведомости» за 1914 год. Ключевые слова: епархиальные ведомости, ценности, Могилев,

Nellio Ba

епархия, общество, церковь, издание.

Summary. The article examines a number of issues of the social and religious life of Mogilev at the beginning of the 20th century. The research material is based on the study of "Mogilev Diocesan Chronicles", 1914.

Key words: Diocesan Chronicles, values, Mogilev, diocesan, society, church, pereodical edition.

В результате сложившейся в нашей стране во второй половине XIX века социально-политической, экономической и межконфессиональной ситуации епархиальные ведомости наряду с губернскими занимали доминирующее положение в информационном пространстве.

В настоящее время епархиальные издания дореволюционного периода мало изучены. В результате войн и революций из архивов и библиотек исчезли и, скорее всего, безвозвратно утеряны для науки подшивки епархиальных ведомостей. Не сохранились и сведения о сотрудниках редакций и большинстве редакторов. Однако сохранившиеся материалы позволяют говорить об их весомом вкладе в формирование в формирование информационного пространства начала XX века, что придает работе актуальность.

«Могилевские епархиальные ведомости» печатались в Могилеве с 1 июля 1883 г. по 15 декабря 1917 г. Периодичность выхода этого издания менялась неоднократно. На наш взгляд, периодичность выхода ведомостей зависела от общественно-политической обстановки в стране. «Могилевские епархиальные ведомости» имели некоторые отличия, как структурного, так и содержательного характера, от подобных изданий. В конце календарного года (1885 г.) разделы «Части официальной» переплетались в один том, в начало которого помещалось оглавление за целый год. В 1890 г. в один том брошюруются официальная и неофициальная части, а в его начало помещены оглавления каждой [13, с. 35].

Именно неофициальная часть издания представляет для нас наибольший интерес. Ведь именно здесь располагались материалы могилевских авторов на социальную и духовную тематику.

Представляя особый пласт культурно-духовного наследия, «Могилевские епархиальные ведомости» отразили на своих страницах наиболее значимые события духовной и светской жизни. В публикациях епархиальных ведомостей поднимались и анализировались насущные проблемы жизни общества с позиций духовных ценностей православия [13. с. 50].

Проанализировав издания 1914 г., можно заметить, что одной из часто освещаемых проблем является алкоголизм. Церковь и общество не могли не откликнуться на данную проблему, поэтому все попытки и возможности «отрезвления» народа, полно отражаются в епархиальном издании. Из большого числа статей на эту тему следует выделить № 10 за 1914 г., на первой странице неофициальной части располагается отчет на несколько страниц о прошедшем «празднике трезвости в городе Могилеве» [12, с. 50]. Целью мероприятия было «пробудить сочувствие и интерес к трудному, но святому делу борьбы за народное отрезвление и оздоровление».

Наблюдая остроту проблем образования, таких как сокращение школ и числа учащихся в них, уменьшение земских пособий церковным школам и, как следствие, недостаточно энергичная защита их интересов, имперский наблюдатель церковных школ А. М. Ванчаков предоставил доклад (от 25 января — 11 марта 1914 г.) Святейшему Синоду [10, с. 10]. Ознакомившись с существующими трудностями, обер-прокурор Святейшего Синода принял следующую резолюцию: не допускать сокращения церковных школ и числа учащихся в этих школах, предлагается расходовать на это из церковного бюджета до 50 руб. в год. Сообщить духовенству на местах об этом предполагалось «через напечатание в Епархиальных Ведомостях» [10, с. 10].

Преобразования коснулись не только церковных школ, но и светских учебных заведений. Так, Министерством народного просвещения разрабатывается проект реформ женских гимназий, о чем мы узнаем из № 11 за 1914 г. «Могилевских Епархиальных Ведомостей» под заголовком «Реформа женских гимназий» [10, с. 39].

Корреспонденты епархиальных изданий выражали тревогу в связи с усилением атеистической пропаганды. Немало знают они мирских песен, стихов разных и так мало молитв», — говорится в Поучении Преосвященнейшего Константина, епископа Могилевского и Мстиславского «О необходимости усовершенствования в познании святой Веры нашей». Из его уст вырывается признание: «Так много знают греховного, и так мало божественного» [1, с. 4].

Приступив к рассмотрению выпуска газеты «Могилевские епархиальные ведомости» № 16 за 1914 г., внимание акцентируется на том, что 1 августа 1914 г., как установлено правилами, он не вышел в свет. Его выпуск был перенесен на 5 августа. Причиной этого послужило вступление Российской империи в Первую мировую войну. Официальная часть выпуска № 16 начиналось с высочайшего манифеста Николая II [4, с. 1]. В нем император говорит о том, что Россия вступает в войну, заступась за «родственную по крови и вере» страну — Сербию. Николай II призывает забыть «внутренние распри и стать на защиту чести Святой Руси».

Отдельное место выделено в номере для обращения Могилевского губернатора в связи с начавшейся войной [7, с. 10]. В нем он призывает жертвовать «на нужды пострадавших от военных бедствий». Упоминает, что императрица Александра Федоровна образовала под председательством дочери Татьяны Николаевны «Комитет для оказания временной помощи пострадавшим от военных бедствий». Сам император следил за сбором этих пожертвований.

Авторы «Могилевских епархиальных ведомостей», оставаясь служителями Русской православной церкви, своими публикациями воспитывали не только верующих, но и широкие слои населения в духе христианских добродетелей, призывали преодолевать невежество, духовную отсталость путем образования и нравственного самосовершенствования.

На страницах «Могилевских епархиальных ведомостей» выделяли место для духовного воспитания общества, показывая на примерах из Священного Писания как следует себя вести.

Неофициальная часть № 20 за 1914 г. «Могилевских епархиальных ведомостей» открывалась нравоучительной публикацией «Справедливость и благость» [11, с. 25]. Автор с христианских позиций давал толкование духовным христианским ценно-

стям, отвечая на поставленные им же вопросы: «Что значит быть справедливым и что значит быть благим? Какая разница между этими нравственными свойствами? Какое из них должно быть присуще истинному христианину?».

Приведем некоторые из его ответов: «Человек, который одинаково уважает и сохраняет свои и чужие права, называется справедливым. Не отнимая чужой собственности, он и другим не позволяет пользоваться тем, что принадлежит ему. Не оскорбляя других, он не допускает оскорбления своей личности» [11, с. 25].

В начале XX века наблюдается подъем различных политических партий. Примером этому может служить наличие в «Могилевских епархиальных ведомостях» материала о христианском социализме. В нем объясняется принцип обоснования своей политической программы путем подтверждения собственных утверждений фрагментами из Библии. Как это упоминается у автора статьи: "Заставляют Евангелье служить политическим задачам и целям". Приверженцы данного течения называют необходимым жизненное осуществление заветов Христа. Так, нагорная проповедь выступает учением на общественно-экономическую тематику [3, с. 27].

Опасаясь того, что от подобных изречений недалеко и до реальных действий, публицист упомянает митинги христианских социалистов, к тому моменту уже прошедших в Нью-Йорке. Одной из главных задач, как говорит профессор Смирнов является: «впутать Евангелие в политику» [3, с. 27].

Далее говорится о том, что не существует единственно верной и правильной формы правления, приводя удачное сравнение с формой одежды, жилища. Так же говорится о принятии христианином какой-либо из форм государственного устройства, но при необходимом наделении ее моральной, духовной подоплекой [3, с. 27].

В статье "Поучение пастыря прихожнам во время войны" [9, с. 35] публицист призывает помочь ушедшим на войну, "в благодарность за их кровь, за нас проливаемую, придем им на помощь трудом своим и поддержим их оставшееся хозяйство: уберем им хлеб на полях, поможем их семьям и деньгами, и хлебом, и молитвами". Автор направляет к евангельскому тексту: "Не ужасайтесь и не бойтесь грозы военной. Не опасен этот гром для христианина и не страшен для души его". Куда страшнее "иной гром, великий и страшный". Под этим громом автор подразумевает Второе пришествие Иисуса Христа: "земля потрясется, камни распадутся и гробы раскроются". И по мнению миссионера, концом Первой мировой войны будет "начало конца света" [9, с. 35].

Журналисты епархиального издания трактовали добродетель любви применительно к обыденной жизни, взаимоотношению между людьми, взаимоотношению полов. «Могилевские епархиальные ведомости» публикуют ряд материалов на тему пастырской любви к прихожанам: «Должен ли пастырь искать любви своих прихожан» [2, с. 24], «О пастырских беседах священника с прихожанами» [6, с. 30], «О необходимости пастырской заботы о внешнем благосостоянии прихожан и желательные способы ее обнаружения» [5, с. 24] и другие.

Проанализировав материалы издания «Могилевские епархиальные ведомости» 1914 г., можно утверждать, что газета выполняла просветительскую функцию: знакомила с лучшими образцами ораторского искусства, передавала опыт образцов духовной жизни жителям Беларуси.

Несомненная заслуга авторов епархиальной печати состоит не только в освещении проблем современности с позиций духовных и культурных ценностей, но и в просвещении народа. Содержание многих публикаций выходило за рамки программы издания епархиальных ведомостей.

Высказанные на страницах печатных изданий мысли и идеи – свидетельства высокой гражданской и твердой жизненной позиции авторов. Авторы епархиальных ведомостей стремились раскрыть содержание духовных ценностей на примерах повседневной жизни, делая их более понятными для простых верующих. Большинство публикаций построено на конкретных жизненных фактах.

Таким образом, следует сделать вывод о том, что «Могилевские епархиальные ведомости» были важным периодическим изданием, формирующим информационное пространство губернии. В своих публикациях авторы не ограничивались цер-

ковной тематикой, а освещали спектр социально-политических, экономических и культурных проблем. Епархиальные ведомости не оставались в стороне от проблем современного им общества и отражали их по мере своих возможностей.

Из материалов издания мы видим, что проблематика, актуальная для читателей более чем 100 лет назад, важна и сегодня. Их ответы на вызовы времени могут быть использованы нами как пример для разрешения социальных, культурных проблем нашего времени.

Список использованной литературы

3Hekiloohih

- 1. В.Е.В., Послание Святейшего Синода / В.Е.В. // Могилевские епархиальные ведомости. 1914. 15 августа. С. 4.
- Должен ли пастырь искать любви своих прихожан // Могилевские епархиальные ведомости. — 1914. — 1 декабря. — С. 24.
- Имеет ли опору в Евангелии так называемый христианский социализм // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – 1 декабря. – С. 27.
- Николай II, Высочайший Манифест / Николай II // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – 15 августа. – С. 1.
- О необходимости пастырской заботы о внешнем благосостоянии прихожан и желательные способы ее обнаружения // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – 1 ноября. – С. 24.
- О пастырских беседах священника с прихожанами // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – 15 ноября. – С. 30.
- От 30 октября 5 ноября 1914 года за № 9959, о проверке «Сведений» о деньгах, собираемых на Красный Крест // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – 1 декабря. – С. 10.
 - От Могилевскаго Епархиальнаго Училища Совета // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – 1 июня. – С. 10.
- Поучение пастыря прихожанам во время войны // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – 15 августа. – С. 35.
- Реформа женских гимназий // Могилевские епархиальные ведомости. – 1914. – 1 июня. – С. 39.
- 11. Справедливость и благость // Могилевские епархиальные ведомости. 1914. 15 ноября. С. 25.
- 12. Церковный праздник трезвости в г. Могилеве // Могилевские епархиальные ведомости. — 1914. — 15 мая. — С. 50.
- Шимолин, В.И. Епархиальная печать в культурном пространстве Беларуси (вторая половина XIX – начало XX в.) / В. И. Шимолин // Веснік БДУ. Серыя 4. Філалогія. Журналістыка. Педагогіка. – №3. – Мінск, 1998. – С. 84–88.